刘叔的博客（www.myliushu.com）

双基限时练(八)　匀变速直线运动的位移与时间的关系
1. 两个物体都做匀变速直线运动，在给定的时间内(　　)

A. 加速度大的，其位移一定也大

B. 初速度大的，其位移一定也大

C. 末速度大的，其位移一定也大

D. 平均速度大的，其位移一定也大

解析　根据公式x＝v0t＋eq \f(1,2)at2，位移x由v0、a、t共同决定，所以A、B、C选项错误；又由x＝eq \x\to(v)·t得时间相同时，eq \x\to(v)越大，则x越大，故D选项正确．

答案　D

2．(多选题)由静止开始做匀加速直线运动的物体，在第1 s内的位移为2 m．关于该物体的运动情况，以下说法正确的是(　　)

A．第1 s内的平均速度为2 m/s

B．第1 s末的瞬时速度为2 m/s

C．第2 s内的位移为4 m

D．运动过程中的加速度为4 m/s2
解析　由eq \x\to(v)＝eq \f(x,t)＝eq \f(2,1) m/s＝2 m/s，知A对；由公式x＝eq \f(1,2)at2得：a＝eq \f(2x1,t\o\al(2,1))＝eq \f(2×2,12) m/s2＝4 m/s2，v1＝at1＝4 m/s，B错，D对；第2 s内的位移x2＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,2)－eq \f(1,2)ateq \o\al(2,1)＝eq \f(1,2)×4×(22－12) m＝6 m，C错．

答案　AD

3．如图所示为一列火车出站后做匀加速直线运动的v－t图象．请用“图象面积法”求出这列火车在8 s内的位移为(　　)


A．40 m　　　　　　　　
B．80 m

C．120 m  
D．160 m

解析　v－t图线与时间轴所围面积S＝eq \f(1,2)(上底＋下底)×高＝eq \f(1,2)×(10＋20)×8＝120，此面积对应于列车8 s内的位移，故该列车在8 s内的位移是x＝120 m，C正确．

答案　C

4. 做匀变速直线运动的物体的位移与时间的关系式为x＝eq \f(1,2)t＋t2，则经过多长时间它的速度为3 m/s.(　　)

A. 2.5 s　　  
B. 1.25 s

C. 3 s　　  
D. 2.4 s

解析　由公式x＝eq \f(1,2)t＋t2可知，v0＝0.5 m/s，a＝2 m/s2，

所以t＝eq \f(vt－v0,a)＝eq \f(3－0.5,2) s＝1.25 s.

答案　B

5. 一物体由静止开始做匀变速直线运动，在t时间内通过位移x，则它从出发开始通过eq \f(x,4)所用的时间为(　　)

A. eq \f(t,4)  
B. eq \f(t,2)
C. eq \f(t,16)  
D. eq \f(\r(2),2)t
解析　初速度为零的匀加速直线运动的位移x＝eq \f(1,2)at2，所以t＝ eq \r(\f(2x,a))，即t∝eq \r(x)，当位移x为原来的四分之一时，时间t为原来的二分之一，所以只有B正确．

答案　B
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6. 某质点做直线运动的速度v和时间t的关系如图所示，那么该质点在3 s内通过的位移是(　　)

A．4.5 m  
B．3 m

C．1 m  
D．0.5 m

解析　图线与坐标轴围成图形的“面积”，即位移的大小

x＝(1×1＋2×1＋eq \f(1＋2,2)×1) m＝4.5 m，A正确．

答案　A

7. 某物体做直线运动的v－t图象如图所示，若初速度的大小为v0，末速度的大小为v，则在时间t1内物体的平均速度是(　　)
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A. 等于eq \f(v0＋v,2)
B. 大于eq \f(v0＋v,2)
C. 小于eq \f(v0＋v,2)
D. 条件不足，无法比较

解析　如果物体做初速度为v0末速度为v的匀变速直线运动，在0～t1内的位移为图中阴影部分的面积，即

x＝eq \f(1,2)(v0＋v)t，其平均速率为eq \x\to(v)＝eq \f(v0＋v,2).但实际物体的v－t图象中图线与时间包围的面积大于阴影部分的面积，所以平均速度应大于eq \f(v0＋v,2)，故B选项正确．
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答案　B

8．(多选题)飞机的起飞过程是从静止出发，在直跑道上加速前进，等达到一定速度时离地．已知飞机在直跑道上加速前进的位移为1600 m，所用的时间为40 s，假设这段运动是匀加速运动，用a表示加速度，v表示飞机离地时的速度，则(　　)

A．a＝2 m/s2  
B．a＝1 m/s2
C．v＝40 m/s  
D．v＝80 m/s

解析　由x＝eq \f(1,2)at2得a＝eq \f(2x,t2)＝eq \f(2×1600,402) m/s2＝2 m/s2，v＝at＝2×40 m/s＝80 m/s，故A、D对．

答案　AD

9．(多选题)一个以v0＝5 m/s的初速度做直线运动的物体，自始至终有一个与初速度方向相反、大小为2 m/s2的加速度，则当物体位移大小为6 m时，物体已运动的时间可能为(　　)

A．1 s  
B．2 s

C．4 s  
D．6 s

解析　当位移方向与v0同向时，由x＝v0t＋eq \f(1,2)at2，得5t＋eq \f(1,2)(－2)t2＝6，解得：t1＝2 s，t2＝3 s；当位移与v0反向时，5t＋eq \f(1,2)(－2)t2＝－6，解得：t3＝6 s，故B、D正确．

答案　BD

10．山地滑雪是人们喜爱的一项体育运动，一个滑雪的人从85 m长的山坡上匀变速滑下，初速度是1.8 m/s，末速度是5.0 m/s，则他通过这段山坡需要多长时间？

解析　因滑雪的人沿山坡匀变速滑下，我们可以认为他的运动是直线，由v＝v0＋at可得at＝v－v0，代入x＝v0t＋eq \f(1,2)at2得x＝v0t＋eq \f(1,2)(v－v0)t＝eq \f(1,2)(v0＋v)t，解得t＝eq \f(2x,v0＋v)＝25 s.

答案　25 s

11. 一列车由等长的车厢连接而成，车厢之间的间隙忽略不计，一人站在站台上与第一节车厢的最前端相齐，当列车由静止开始做匀加速直线运动时开始计时，测得第一节车厢通过他的时间为2 s，则从第5节至第16节车厢通过他的时间为多少？

解析　设每节车厢的长度为x，由公式x＝eq \f(1,2)at2
得x＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,1)＝eq \f(1,2)a×22＝2a
4x＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,4)
16x＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,16)
Δt＝t16－t4＝4 s.

答案　4 s

12. 如图所示为某物体运动的v－t图象，以向右为正方向，求物体在0～8 s内离出发点的最大距离及方向，0～8 s内物体经过的路程．
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解析　由题可知物体前2 s速度向右，物体在2～8 s速度方向向左，物体前8 s的位移为

x＝x1＋x2＝eq \f(1,2)v1t1＋eq \f(1,2)v2t2
＝eq \f(1,2)×10×2 m＋eq \f(1,2)(－10)×6 m

＝－20 m

即物体在8 s末离出发点最远，最远距离20 m，方向向左，物体前8 s通过的路程l＝|x1|＋|x2|＝40 m.

答案　20 m　向左　40 m

13. 一辆汽车正以v0＝30 m/s的速度在平直路面上行驶，驾驶员突然发现正前方约50 m处有一个障碍物，立即以大小为8 m/s2 的加速度刹车．为了研究汽车经过2 s是否撞上障碍物，某同学根据已知条件做出以下判断：

该同学认为汽车已撞上障碍物，理由是：

在2 s时间内汽车通过的位移

x＝v0t＋eq \f(1,2)at2＝(30×2＋eq \f(1,2)×8×4) m＝76 m＞50 m

这位同学的判断是否正确？如果不正确，请指出错误的原因，并做出正确的解答．

解析　不正确．

汽车停止时间t′＝eq \f(0－v0,a)＝eq \f(－30,－8) s＝3.75 s＞2 s

所以2 s时间内汽车通过的位移：

x＝v0t＋eq \f(1,2)at2＝30×2 m－eq \f(1,2)×8×4 m＝44 m＜50 m

因此2 s内汽车不会撞上障碍物．

答案　见解析

PAGE  
7

